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PROTOKOLL 
 

der Mitgliederversammlung des ADAC Nordrhein e. V. 2021 
8. Oktober 2021  

in der Motorworld, Köln 
 

 
 
Der Vorsitzende des ADAC Nordrhein, Peter Meyer, eröffnet die Versammlung um 16.40 Uhr. Er 
stellt fest, dass zur Mitgliederversammlung satzungsgemäß in der dritten Ausgabe 2021 der 
ADAC Motorwelt (NRW-Regionalmagazin) sowie über die ADAC Seite im Internet eingeladen 
wurde und dass die Versammlung beschlussfähig ist. Dieser Feststellung wird nicht 
widersprochen. 
 
Einer Aufzeichnung des Versammlungsverlaufs auf Tonträger wird zugestimmt. 
 
Die Tagesordnung lautet: 

a) Feststellung der Stimmliste 
b) Bericht des Vorstandes 
c) Bericht der Rechnungsprüfer 
d) Genehmigung des Jahresabschlusses 
e) Entlastung des Vorstandes 
f) Wahlen gemäß § 10 der Satzung 
g) Voranschlag für das laufende Geschäftsjahr 
h) Anträge 

 
Mit Stand 16.37 Uhr sind 150 Einzelmitglieder und Delegierte mit 2.737 Stimmen vertreten. 
Damit ist Punkt a) der Tagesordnung erledigt. 
 
Der Vorsitzende ruft Punkt b) der Tagesordnung, Bericht des Vorstandes, auf. Peter Meyer 
erstattet den Bericht des Vorsitzenden. Danach trägt Andrea Schmitz den Bericht des 
Vorstandsmitgliedes für Mitgliederleistungen vor. Den Bericht des Vorstandsmitgliedes für 
Verkehr und Technik erstattet Bernd Fronhoffs. Es folgen Walter Kaulen mit dem Bericht des 
Vorstandsmitgliedes für Ortsclubangelegenheiten, Harry Stüber mit dem Bericht des 
Schatzmeisters und Walter Hornung mit dem Bericht des Sportleiters. Die Berichte des 
Vorstandes werden mit Beifall aufgenommen. 
 
Der Vorsitzende informiert die Mitgliederversammlung, dass die Registrierungsschalter zur Teil-
nahme an der Mitgliederversammlung (18.10 Uhr) geschlossen werden und eröffnet die Frage-
runde. 
 
Es gibt mehrere Fragesteller mit verschiedenen Themen, die den ADAC Nordrhein e.V. betreffen, 
aber auch Fragen zum ADAC e.V. So werden Fragen zur Jahresbilanz, Gewinn- und 
Verlustrechnung und der Ergebnisübersicht, ferner zu einem möglichen generellen Tempolimit 
auf Autobahnen und einer flächendeckenden Tempo-30-Regelung innerorts sowie zu 
Alternativen zur Elektromobilität gestellt. Kritik wird an der Verteilung der Motorwelt geäußert 
(kein Versand per Post mehr). Alle Fragen können vollumfänglich beantwortet werden.  
 
Punkt c) der Tagesordnung ist der Bericht des Rechnungsprüfers. Dieser wird von Dominik 
Steffan vorgetragen. Er stellt fest, dass die Haushaltsführung des ADAC Nordrhein e.V. ohne 
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Beanstandung ist und beantragt die Genehmigung des Jahresabschlusses sowie die Entlastung 
des Vorstandes. 
 
Die aktuelle Stimmliste gemäß Punkt a) der Tagesordnung wird nach dem Stand von 18.12 Uhr 
mit 156 anwesenden Einzelmitgliedern und Delegierten, die insgesamt 2.777 Stimmen 
vertreten, festgestellt. Die Versammlung erhebt gegen diese Feststellung keine Einwände. 
 
Entsprechend dem Antrag des Rechnungsprüfers ruft der Vorsitzende Punkt d) der Tages-
ordnung auf, Genehmigung des Jahresabschlusses. Die Versammlung stimmt dem Jahres-
abschluss mit 99,96 Prozent zu. 
 
Dem weiteren Antrag des Rechnungsprüfers entsprechend, ruft der Vorsitzende Punkt e) der 
Tagesordnung auf, Entlastung des Vorstandes. Die Versammlung erteilt dem Vorstand mit 
99,89 Prozent die Entlastung. 
 
Aufgerufen wird sodann Punkt f) der Tagesordnung, Wahlen. In den Wahlausschuss bestellt 
werden Bernd Broich, Marc Michelske und Jürgen Juschkat. Nach einem Einwand eines 
Teilnehmers wird die Versammlung gebeten, über den Wahlvorstand abzustimmen. Dem Wahl-
vorstand stimmen 95,69 Prozent zu. 
 
Es stehen drei Wahlen und eine Nachwahl für die Vorstandsämter, zehn Wahlen für die Aus-
schussmitglieder, die Wahl eines Rechnungsprüfers, sechs Wahlen für den Ehrenrat und 
stellvertretenden Ehrenrat sowie die Delegiertenwahl an. 
 

Vorsitzende Neuwahl Andrea Schmitz 
 
Ab hier übernimmt Frau Schmitz satzungsgemäß die Sitzungsleitung. 
 
Vorstandsmitglied für Mitgliederleistungen 

 
Nachwahl 

 
Thomas Hellemann 

Vorstandsmitglied für Verkehr und Technik Neuwahl Thomas Velling 
Vorstandsmitglied für Finanzen  Wiederwahl Harry Stüber 
   
Ausschuss für Mitgliederleistungen Wiederwahl Erich Buchholz 
Ausschuss für Mitgliederleistungen Neuwahl Bettina Krügel 
Ausschuss für Verkehr und Technik Neuwahl Stephan Krantz 
Ausschuss für Verkehr und Technik Wiederwahl Peter Neufeld 
Ausschuss für Ortsclubangelegenheiten Wiederwahl Tim Brühland 
Ausschuss für Ortsclubangelegenheiten Wiederwahl Reinhold Wisniewski 
Ausschuss für Finanzen Wiederwahl Marcel Holzborn 
Ausschuss für Finanzen Wiederwahl Wolfgang Terjung 
Ausschuss für Sport Neuwahl Rolf Derscheid 
Ausschuss für Sport Wiederwahl Gerd Vilshöver 
   
Rechnungsprüfer Wiederwahl Dominik Steffan 
   
Vorsitzender des Ehrenrates Neuwahl Bernd Fronhoffs 
Stellvertretender Vorsitzender 
des Ehrenrates 

Neuwahl Wolfgang Halm 

Mitglied des Ehrenrates Neuwahl Wolfgang Siering 
   
Stellvertretendes Mitglied des Ehrenrates Neuwahl Ghislain Graf von Norman 
Stellvertretendes Mitglied des Ehrenrates Neuwahl Max Deubel 



Protokoll der Mitgliederversammlung des ADAC Nordrhein e.V. 
vom 8. Oktober 2021 in der Motorworld, Köln 

Seite 3 von 3 

Stellvertretendes Mitglied des Ehrenrates Neuwahl Dr. Gerd Blümel 
 
Die Delegiertenwahl gilt bis zur nächsten Mitgliederversammlung des ADAC Nordrhein e.V. im 
März 2022.  
 
Nach Satzung festgelegte Delegierte sind die Mitglieder des Vorstandes Thomas Hellemann, 
Thomas Velling, Walter Kaulen, Harry Stüber, Walter Hornung sowie die Vorsitzende Andrea 
Schmitz. 
 
Des Weiteren werden 24 Delegierte gewählt, darunter die drei Einzelmitglieder Wolfgang 
Siering, Dr. Thomas Weber und Dr. Hendrik Schindler sowie die 21 weiteren Delegierten Peter 
Meyer, Christel Stockhausen, Martin Kramer, Bernd Fronhoffs, Peter Neufeld, Reinhold 
Wisniewski, Hans-Werner Hilger, Erich Buchholz, Marc Michelske, Helmut Pissarek, Rolf 
Derscheid, Bernd Birkholz, Gerd Vilshöver, Andreas Witkowski, Klaus-Dieter Ueberschar, 
Dagmar Wegner, Dirk Schmidt, Sabine Fischer, Henning Meyersrenken, Marcel Holzborn und 
Tim Brühland. 
 
Ersatzdelegierte sind die Stephan Krantz, Alfred Schmitz, Wolfgang Terjung, Jürgen Juschkat, 
Christian Kuhnke, Bettina Krügel sowie Kai Burmester. 
 
Alle Delegierten und Ersatzdelegierten des ADAC Nordrhein e.V. erfüllen die Voraussetzung zur 
Ausübung eines Ehrenamtes gemäß § 18 Absatz 4 der Satzung des ADAC Nordrhein e.V. 
 
Die Vorsitzende ruft Punkt g) der Tagesordnung, den Haushaltsvoranschlag für 2021, auf. 
Schatzmeister Harry Stüber, trägt dazu vor. Fragen seitens der Versammlung werden nicht 
gestellt. Der Voranschlag wird mit 99,96 Prozent angenommen. 
 
Zu Punkt h) der Tagesordnung liegt kein Antrag vor. 
 
Die Vorsitzende schließt die Versammlung mit Dank an alle Beteiligten um 20.55 Uhr. 
 
Köln, den 11. Oktober 2021 
 
 


